

# 书写美美与共的时代新篇

### 习近平文化思想的生动实践系列述评之四

文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰 富。推进人类各种文明交流交融、互学互 鉴,是让世界变得更加美丽、各国人民生活 得更加美好的必由之路。

在习近平文化思想指引下,今日之中 国呈现一派生机盎然的文明气象,在世界 文化激荡中岿然挺立,在与不同文明的相 遇相知中交融互鉴,续写时代华章,奏响 文明交响,推动共建美美与共的世界文明

"我们要继续促进文明交流互鉴,书写 不同历史文化、不同社会制度、不同发展阶 段国家和平和睦和谐相处的璀璨篇章。"这 是新征程上中国向世界发出的真诚呼吁。

#### 沿着人类文明发展的正确道路前进

"当前,国际形势变乱交织,人类站在新 的十字路口,迫切需要以文明交流超越文明 隔阂,以文明互鉴超越文明冲突。'

2025年7月10日, 习近平总书记在致 全球文明对话部长级会议的贺信中,再次为 共创人类文明美好未来指引方向。

真挚的话语里,蕴含着对人类文明发展

当今,世界之变、时代之变、历史之变以 前所未有的方式展开,国际政治经济秩序和 全球治理体系发生深刻变化,世界文化、人 类文明的发展格局和演进态势也在经历调 整和重塑。

放眼世界,复杂矛盾叠加碰撞-

世界进入新的动荡变革期,保护主义、 孤立主义、民粹主义思潮不断抬头,文明冲 突、文明优越等论调不时沉渣泛起,人类社 会面临着思想割裂、文化纷争的共同威胁, 人类文明站在何去何从的十字路口。

纵览寰宇,多元文明激荡不息——

多样性是人类文明的魅力所在,更是世 界发展的活力和动力之源。在文明交流互 鉴日益广泛的今天,世界范围内的文化多样 化持续推进,人们对促进共同发展、维护和 平稳定、推动文明进步的渴望更加强烈,需 求更加迫切。

文明何往? 中国何为?

面对世界范围内各种思想文化交流交 融交锋的新形势,以习近平同志为核心的党 中央深刻把握人类文明发展规律,坚守中华 文化立场和文化主体性,鲜明提出弘扬平 等、互鉴、对话、包容的文明观。

2025年6月10日是首个联合国"文明 对话国际日"。世界各地举办了丰富多彩的 庆祝活动,以琴瑟和鸣连接世界,用文明对

一年前,第78届联合国大会协商一致 通过中国提出的设立文明对话国际日决 议。这一决议顺应了世界人民推动文明对 话、促进人类进步的普遍愿望,得到国际社 会热烈响应和广泛支持。

相互尊重、和衷共济、和合共生是人类 文明发展的正确道路。沿着人类文明发展 的正确道路坚定前行,以文明之光照亮发 展振兴之路,以文明之力增益人类现代化 探索,以文明之道推动构建人类命运共同 一份份植根中华文明土壤的中国倡 议、中国方案,为推动人类社会发展进步注 入强劲动力。

#### 以更加开放的姿态拥抱世界

中华文明是在中国大地上产生的文 明,也是同其他文明不断交流互鉴而形成

从历史走向未来,中华文明如何绵延不 绝、辉光日新?在世界文化激荡中,中华文 明如何站稳脚跟、勇立潮头?

2025年国庆中秋假期,1634.3万人次出 入境,较去年同期增长11.5%。从"感知中 国"到"分享中国",从"中国游"到"中国购", 越来越多的外国游客游历神州大地,感受中

"中国游"的火热,正是中国文化自信 不断彰显、国家文化软实力不断提升的生 动写照。

提高国家文化软实力,不仅关系我国在 世界文化格局中的定位,而且关系我国国际 地位和国际影响力。带着深沉的文化自信, 高扬文化主体性,全民族创新创造活力涌 流,中华文明传播力影响力不断增强。

专题片《习近平的文化情缘》8月在海 外主流媒体落地播出,引发海外民众热议中 国文化;《文明发展论——构建以发展为核 心的新型文明观》智库报告9月面向全球发 布,为"世界向何处去、人类怎么办"的世界 之问提供有益启示……

加强国际传播能力建设,更加有效发 出中国声音,才能在国际话语竞争中赢得

迈上新征程,我们加快构建中国话语 和中国叙事体系,向世界阐释推介更多具 有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧 的优秀文化,努力塑造可信、可爱、可敬的 中国形象。

国产3A游戏《黑神话:悟空》风靡世 界,《哪吒之魔童闹海》登顶全球动画电影 票房榜,潮玩"拉布布"在欧美市场掀起抢 购潮……多个文化产品爆火出圈,中华文化

英国《经济学人》杂志发表的文章指出, 越来越多年轻人觉得中国很"酷",中国的游 戏等文化产品正在引领国际潮流。

中华文脉需要薪火相传,也需要与时俱 进。在创造性转化、创新性发展中,深厚悠 久的中华文明焕发新的时代光彩,展现出更 为强大的旺盛生命力,中华文化以更加开放 的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡

#### 奏响文明交流互鉴的和合乐章

文明的繁盛、人类的进步,离不开文明 交流、互学互鉴。中国向世界敞开怀抱,以 文明互鉴丰富世界文明百花园,以文明交融 推动人类文明共同进步。

去年11月,"希腊人——从阿伽门农到 亚历山大"展览亮相首都博物馆,数百件 (套)珍贵文物远道而来,古希腊历史画卷徐 徐展开;与此同时,"中国·唐——一个多元 开放的朝代(7至10世纪)"展览在法国吉美 国立亚洲艺术博物馆举办,三个月内超8万

两大展览相映生辉,映照出中外文明交 流互鉴的璀璨华章。

中华文明自古以开放包容闻名于世 今日之中国,以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸 收人类一切优秀文明成果,在"人类知识的 总和"中博采众长,中华文明展现大格局大

"面对百年变局加速演进的国际形势, 我们要大力弘扬全人类共同价值,践行真正 的多边主义,推动落实全球发展倡议、全球 安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,同 各国携手构建人类命运共同体。"

庆祝中华人民共和国成立76周年招待

会上,习近平总书记的郑重宣示让世界看到 一个负责任大国的笃行与担当。

中国式现代化深深植根于中华文明,创 造了人类文明新形态,为世界文明发展贡献 独特智慧。中国坚定站在历史正确一边、站 在人类文明进步一边,大力弘扬全人类共同 价值,推动落实四大全球倡议,为各国共同 发展繁荣注入文明力量。

山东曲阜,尼山之下,圣水湖荡漾着粼 粼波光,映照在第十一届尼山世界文明论 坛的会场。来自70余个国家的560余位嘉 宾齐聚一堂,共同探讨不同文明和谐共处 和合共生之道,思想的火花闪耀着智慧的

自2010年创办以来,尼山世界文明论 坛已发展成为涵盖多领域的人文综合论坛, 架设起文明交流互鉴的重要桥梁。

各美其美,美美与共。历史和实践证 明,只有交流互鉴,文明才能充满生命力;只 有开放包容,各国才能互利共赢。

搭建良渚论坛、世界中国学大会・上海 论坛、世界古典学大会等交流对话平台,与 共建"一带一路"国家携手推进文化遗产保 护,推动金砖机制、上合组织行稳致远,完善 中非合作论坛、中国 - 拉共体论坛、中阿合 作论坛等多边合作框架……中国推动不同 文明和谐共处,让文明交流互鉴成为增进各 国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动 力、维护世界和平的纽带。

在习近平文化思想指引下,中华文明与 世界各国文明在交流中增进理解、在互鉴中 彼此成就,在推动构建人类命运共同体的大 道上阔步前进,让世界文明百花园更加绚烂 多彩。

(新华社北京10月11日电)

### "十四五"以来

## 遵义建成"口袋公园"43个

近日,记者从贵州省推动"口袋公 园"建设提升城市活力空间新闻发布会 上获悉,"十四五"以来,遵义建设改造城 市绿地16.4公顷,建成"口袋公园"43个。

口袋公园又称袖珍公园,是面向公 众开放的微型公共绿地。遵义是国务院

公布的首批24个历史文化名城之一。自 2005年获国家园林城市称号以来,遵义 市立足资源禀赋,发挥自然优势,科学合 理规划,积极实施"口袋公园"等城市绿 地建设,持续丰富市民公共活动绿色开 敞空间,不断满足市民休闲游憩、娱乐健

遵义编制完成《遵义市城市绿地系 统规划(2021-2035年)》《遵义市公园体 系规划(2021-2035年)》,累计投入建设 资金约1.1亿元,截至目前,遵义市现已 建成各类公园273个,其中游园、口袋

公园169个,公园绿化活动场地服务半 径覆盖率达87%,公园城市的格局基本 形成,绿色公共活动开敞空间不断丰 富,15分钟生活圈服务功能不断完善, 推窗即能见绿、出门步行进园。

(贵州日报天眼新闻记者 朱登芳)

### (上接一版)

#### 《追随》背后蕴含的深意

"台上一分钟,台下十年 功。"《追随》每场近80分钟的演 出,凝聚了无数人的心血。"这是 一部融合了杂技、戏剧、舞蹈、民 族音乐等多种元素的综合性剧 目。"《追随》艺术总监许杰说,创 作团队以民族文化与红色文化 为核心,集结杂技、舞蹈、戏剧、 音乐等多领域的艺术家共同研 讨,突破传统杂技艺术的单一技 巧展示,将民族歌舞、地方傩戏、 戏剧表演与杂技动作融合,创作 团队将多个杂技节目进行了拆 分,把杂技技艺独特的表演形式 巧妙与剧情进行深度融合。困 难在于如何让高难度杂技技巧 自然服务于剧情,例如用"肩上 芭蕾"刻画离别之痛。创新点在 于以红色叙事为主线,用爬杆、 男子双人力量、飞叉等杂技语言 替代部分台词,营造沉浸式观演 体验。许杰特别提到,剧中不少 高难动作由全国金奖演员"传帮 带",带领年轻演员共同完成,这 种精神的传承令他动容。

将高难度的杂技技巧与戏 剧性的叙事、人物情感表达相结 合,是本剧最大的亮点也是最大 的挑战。该剧执行导演贺贝西 坦言,在《追随》中,杂技不是炫 技,而是一种独特的"艺术语 言"。创作中他们坚守一个原 则:所有技巧都必须服务于剧 情。每一个高难度动作的设定,

都是因为它恰好是此刻人物情感最极致、最准确 地表达。"希望观众记住的不是动作有多难,而是 那一刻带来的感动。"

#### 追随,是我们共同的答案

"追随",浓缩了历史,也观照着现实。大型民 族杂技剧《追随》让古老的杂技艺术焕发出崭新的 生命力,也让演员与观众共同思考——我们应当 追随什么。

演员赵应虎在《追随》中扮演"竹生"。在他看 来,自己不仅是"竹生"的扮演者,更像是用艺术的 形式致敬当年跟着红军走的无数青年,把他们那 份"永远跟党走"的初心和民族气节,真真切切地 传递给大家。

演员刘紫洁饰演红军卫生员"小红"。在她看 来,"小红"是连接军民情感的桥梁。"红军的信仰、 百姓的信任,是由一个个像'小红'这样的普通人, 用真心甚至生命铸就的。"每次演到"小红"牺牲的 场景,她都更加理解什么是"军民鱼水情"。

《追随》在观众心中引发了强烈共鸣。社交媒 体上,许多人分享观剧感受:"《追随》把遵义民族 文化放在红军长征在遵义的历史背景中,用杂技 舞台剧艺术地展现了那段峥嵘岁月和民族风情 是一次成功地传承历史、民族文化,并将之融合创 新发展的成功尝试和完美展现。""《追随》的艺术 魅力在转化为一种社会教育力量,激励我们成为 更好的自己。

尽管表达方式各异,但观众无不感叹这种将 杂技技巧与深刻思想内涵、地域文化特色完美融 合的创新实践。《追随》不仅是一场演出,更是遵义 在红色文化传承与艺术创新上一次有力的迈进, 也为新时代弘扬红色基因、凝聚民族团结提供了 生动而深刻的艺术答卷。

## 队旗飘扬 队歌嘹亮

## 我市举办少年先锋队建队纪念日活动

13日,是中国少年先锋队建队纪念日。 10月11日,由遵义市教育体育局、共青 团遵义市委、遵义市少工委主办的"强国 复兴有我 争当新时代好少年"遵义市 "十‧一三"建队日活动在遵义师范学院 附属实验学校举行。

当天,在该校小学教学部操场,活动 在庄严的升国旗、出少先队队旗和激昂

幂。少先队员们用嘹亮的歌声表达对少 先队组织的热爱与崇敬。活动中,《红色 基因代代传,星星火炬永闪耀》朗诵等赢 得了现场师生的阵阵掌声。

活动还举行了新队员入队仪式。在 队旗下,高年级优秀少先队员为288名新 队员佩戴鲜艳的红领巾。

"红领巾是红旗的一角,是无数革命

本报讯 (记者 王鸿 周桑)10月 的《中国少年先锋队队歌》声中拉开帷 先烈用鲜血染成的。我们一定要珍惜荣 成长成为能担当民族复兴大任的时代新 人。"遵义师范学院附属实验学校六年级 (2)班学生王灿灵说。

> 此次活动的举办,在少先队员心中 深植了爱国主义的种子,激发他们的组 织荣誉感和历史使命感。少先队员们纷 纷表示,将以此次活动为新的起点,以更

高的标准要求自己 努力成长为德智休 美劳全面发展的社会主义建设者和接 班人,让红领巾更加鲜艳,让星星火炬 代代相传。

活动当天,还开展了从"初心地"到 "转折地"沪黔联合主题队课,通过跨地 域的少先队组织交流,进一步拓展政治 启蒙途径,增强队员对国家发展和历史 传承的认知与认同。

## 遵义市委党校情景式党课 让党性教育入脑入心

本报讯 (记者 张驰 吴凡 张莘伟)10月11日,遵 义市委党校2025年秋季基本培训班原创情景教学剧《国之 本在家 一封家书》在遵义融媒传媒(集团)演播大厅举 行。本次教学由市委党校县干班、中青班、科干班的学员自 主编创并演绎,通过《致公主殿下书》《红城家书》《瞿秋白》 《绣红旗》等家书的情景再现,以"家书"为情感纽带,结合教 师讲解与互动交流,生动呈现家书背后的历史脉络与精神

"让大家在演绎中与历史人物共情,让党性教育从'听 讲'变'践行',真正做到人脑人心。"遵义市委党校教师田好 如是说。

整场教学以学员为主体,从家书选材、史料查阅、剧情 打磨到剧目排演,均由党校学员分工担任导演、编剧和演 员,教师全程参与引导。学员在创作演绎过程中深入历史 情境,多维度理解家书所承载的价值追求,深刻感悟共产党

"这些家书是用生命践行初心使命的生动教材,通过沉 浸式演绎,我们汲取了精神力量。在下一步工作中,我们将 把感动转化为实际行动,在平凡岗位上担当作为,走好新时 代的长征路。"参演学员姜楠表示。

"在这些家书中,我们能读到牵挂与坚守,读到奉献与 牺牲,字里行间不提党性,却又处处体现着党性。对我们来 说,每一次排练,每一次关于剧本的讨论,都是一次深刻的 党性教育。作为遵义的党员干部,我们更有责任、有义务把 这份精神传承下去,接力前行。"参演学员张杰深有感触地



10月12日,2025第九届"多彩贵州"自行车联赛(赤水站)暨2025中国·丹霞第十三届穿越中 国侏罗纪自行车赛于"中国丹霞"世界自然遗产地赤水市鸣枪开赛。本次赛事也是赤水河谷九月 九·第三届遵义酱酒节的配套活动之一

本次赛事由贵州省体育局主办,遵义市教育体育局、赤水市人民政府共同承办。赛事共设6 个组别,覆盖不同年龄与骑行水平群体,包括男子公路精英组、男子山地公开组、女子公路精英 组、青少年组(13-14岁)、青少年组(15-17岁)以及大众组。来自世界各地的1000余名运动员

参加比赛。 图为比赛现场。

(来源:赤水发布)